

Карсуну – 370 лет

Юбилейные даты Карсунской земли всегда отмечали по-особому. Не пропускал этих круглых дат и «Мономах». В год 370-летия Карсуна мы продолжаем традицию: на вопросы редакции отвечает **Владимир Борисович Чубаров**, глава администрации Карсунского района.



В.Б. Чубаров

– Владимир Борисович, в этом году Карсун отмечает 370-летие. Почти четыре века! Как будете отмечать?

– Помпезности и пышных торжеств не планируем. Мы ставим задачу глубокого погружения в историю Карсуна как уникальной самобытной территории. Хотим сделать это через историю семейных родов, знакомство с биографиями знаменитых людей, с историями трудовых династий. Выясняются удивительные факты, о которых ранее не было известно. Благодаря публикациям в районной газете «Карсунский вестник», проведению краеведческих конференций, исторических и литературных собраний, православных форумов, межнациональных фестивалей, творческих выставок, праздников улиц и сёл, других массовых и камерных мероприятий, летопись района пополняется и всё больше укрепляется связь

между прошлыми и сегодняшним поколениями.

Праздник 19 августа 2017 года будет наполнен традиционными и новыми площадками. Юбилею посвящены и различные конкурсы, и спортивно-массовые мероприятия, в том числе IV этнокультурный туристско-спортивный фестиваль «По Суре из прошлого в будущее».

Ждём гостей из Москвы и соседних регионов. Благоустраиваем Карсун: ремонтируется центральная площадь, уже заменили покрытие улиц Ульянова, Вишнякова, Первомайской, Куйбышева. В парке культуры и отдыха асфальтируются пешеходные и велодорожки, будет заложен «Сад искусств» на улице Советской.

– Вы стали главой района в 2000 году. Какие главные изменения в жизни жителей Карсунской земли



произошли за то время, что вы руководите районом? Что ещё предстоит сделать?

– Откровенно скажу, не стыдно оглянуться назад и вспомнить с чего начиналась работа. Ведь 2000–2005 годы – это годы, когда шли веерные отключения электричества, не выплачивалась зарплата как бюджетникам, так и на производстве, закрывались предприятия, банкротились колхозы и совхозы, процветала безработица, была тенденция к закрытию садиков, клубов, ФАПов, и другие проблемы вставали во весь рост. Но мы не бежали от проблем, а вместе с руководством области открыто шли к людям, вместе работали для них.

Одно из главных достижений и истине историческое событие первого десятилетия XX века – газификация района. Газ пришёл в 9 сёл района: Б. Кандарать, Усть-Урень, Белозерье, Урено-Карлинское, Карсун, Таволжанка, посёлок ЧНФ, Прислониха, Языково.

Решались вопросы водоснабжения. За эти годы построено и реконструировано свыше 50 км водопроводных сетей в 11 сёлах района.

Сегодня все населённые пункты района имеют связь с административным центром благодаря дорогам с асфальтовым покрытием и обеспечению бесперебойным пассажирским обслуживанием. Наша задача – ремонт дорог внутри населённых пунктов района.

Основным направлением деятельности района всегда было сельское хозяйство, развитие зависит от людей, работающих на земле. Настоящим хозяином с огромным опытом работы является руководитель агрофирмы «Прогресс» Ю.В. Черняев, ежегодно добивается в своём КФХ отличных результатов Ш.А. Хакимов, оставил последователям свой огромный опыт хозяйственник с большим стажем А.В. Буинцев.

Наша задача, чтобы земля не пустовала, а давала урожай. Сейчас более 50% всей земли в собственности 26 крестьянско-фермерских хозяйств. Вместо «САХО-АГРО» в район зашла наша ульяновская аграрная компания «Агроинвест», которая активно приобретает землю, что позволяет нам рационально использовать землю сельскохозяйственного назначения на 100%, а это в первую очередь налоги в местный бюджет и рабочие места.

Что касается промышленности, то нам удалось сохранить фабрику пластмассовых изделий, на чулочно-носочной фабрике установлено новейшее оборудование, работают предприятия «Карсунская швея», «АММ-Русь» в Языкове, оживилась работа на бывшем



В.А. Третьяк, С.И. Морозов, В.Б. Чубаров на открытии спорткомплекса «Триумф»

маслозаводе – пришёл новый инвестор «КарсМолТранс», открыли новую кондитерскую фабрику «Семёновна», её руководители планируют построить в районе ещё одну фабрику.

За эти 16 лет у нас активно развивалось предпринимательство. Сейчас работают 590 субъектов малого бизнеса. Это обеспечивает жителей рабочими местами: если в 2000 году уровень регистрируемой безработицы составлял более 7%, то сегодня этот показатель 0,25%.

Почти в 5 раз выросли собственные доходы района. В 2008 году в областном рейтинге среди муниципальных образований по развитию малого и среднего бизнеса район занял 1-е место. А в 2011 году мы были награждены дипломом конкурса «Бизнес-успех – 2011»

в номинации «Малый бизнес – большой рост».

Позитивные изменения есть и в социальной сфере. Отремонтированы 6 ФАПов, открыты два офиса врача общей практики в сёлах района, проведены капитальные ремонты в поликлинике, отделениях Карсунской районной больницы, Языковском отделении. Открыли кадетский корпус имени генерал-полковника В.С. Чечеватова, дополнительные дошкольные группы на базе школ в сёлах Краснополка, Теньковка, Прислониха, детский сад «Тополёк» посёлка ЧНФ на 20 мест. На базе действующих детских садов были открыты дополнительные группы на 95 мест в сёлах Таволжанка, Сосновка, Н. Погорелово, Б. Кандарать и т. д. Другими словами, за этот период мы не допустили ни одного случая закрытия садика, ФАПа, школы, клуба в сёлах района.

С 2011-го по 2014 год создано ещё 215 новых мест для дошкольников: построены два детских сада на 115 мест в Карсуне, пристрой для открытия дошкольной группы в Нагаево, реконструировано здание школы под детский сад в Беловодье, проведён капремонт помещений в детских садах для открытия дополнительных дошкольных групп в Вальдиватском, Усть-Урене, Языкове. Отремонтировали крыши всех школ района, получили новое оборудование в классы.

13 апреля 2016 года открыл свои двери один из лучших в России физкультурно-спортивный комплекс «Триумф».



турно-оздоровительных центров «Триумф» с большим игровым залом и двумя плавательными бассейнами. В этом году открыли в Языкове замечательный пансионат «Серебряный рассвет».

Многое из достигнутого стало реальностью благодаря поддержке губернатора Ульяновской области С.И. Морозова и наших депутатов фракции Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Государственной думы Российской Федерации.

Впереди у нас планы: завершение газификации на 100%, обеспечение устойчивого водоснабжения всех крупных населённых пунктов, расширение сети придорожного сервиса, открытие в районе туристических маршрутов, привлечение инвестиций в завершение строительства птицефабрики, в строительство молочного комплекса. В области здравоохранения: отремонтировать главный корпус санатория «Сосновка».

В культуре: до 2020 года планируем отремонтировать здание РДК, а также продолжить ремонт сельских домов культуры. Завершить работы в парке культуры и отдыха в Карсуне, мечтаем сделать его лучше, чем в городе! Создание условий для комфортной жизни каждой семьи – вот тот ориентир, на который нацелена вся наша работа.

– Карсунский район, пожалуй, главный из муниципальных образований региона, где руководители так серьёзно относятся к вопросам исследования и сохранения исторического наследия: вашими усилиями изданы уже две книги, посвящённые



истории Карсунской земли. Что это даёт жителям, как вы считаете? Что это даёт вам лично?

– Мы рассматриваем историческое наследие как фундамент, как мощный ресурс не только в воспитании патриотизма, развития краеведения, но и как возможность применения природных и экономических возможностей территории.

Огромный труд членов Карсунского землячества в Ульяновске вложен в издания «Карсунская земля – ростки и корни», «Карсун от засечной черты». И сейчас мы уже чувствуем нехватку этих книг, так быстро они разошлись по библиотекам, школам, музеям, семьям.

Сейчас готовим новую книгу, в неё войдут родословные карсунцев, сведения о ремёслах и промыслах. Самое интересное, что издание этих книг стало стартом настоящего движения книгоиздательства. У нас есть небольшая типография, где печатаются сборники стихов местных поэтов, история населённых пунктов района и даже информационный бюллетень «Радуга» с заметками, подготовленными школьниками, педагогами, родителями. Думаю,

что этот опыт по-своему уникален, и чувство удовлетворения от такой деятельности по сохранению памяти о прошлых и сегодняшних событиях рождает новые идеи и замыслы, которые хочется воплотить в жизнь.

– Во время «Прямой линии» с Владимиром Путиным к президенту обратился ваш земляк – директор школы села Краснополка Карсунского района Ульяновской области Алексей Малин, задавший вопрос про учебники. Уже на следующий день глава Минобрнауки России Ольга Васильева сообщила о соответствующих изменениях в своём ведомстве. А вы лично готовы к такому диалогу с земляками?

– Откровенно говоря, я не мыслю своей работы без общения с жителями района. Дверь моего кабинета открыта и для тех, кто приходит с просьбами, проблемами, и для тех, у кого есть идеи и предложения. На сельских сходах, на встречах с жителями улиц рабочих посёлков, в трудовых коллективах люди откровенно высказывают своё мнение, и мы вместе решаем выявленные проблемы. Не могу не сказать о том, что ученики школы села Краснополка получили от Президента России личное напутствие с добрыми пожеланиями. Конечно же, это событие останется яркой страницей в жизни школьников на последующие годы и, возможно, определит их будущее.

– Изделия мастеров Карсунской земли славятся далеко за пределами района, районная школа искусств продолжает традиции великих земляков. Что делается для развития творческих направлений деятельности и почему это так важно?

– Мы с уважением относимся к процессу сохранения, продвижения и развития исторических и культурных традиций, которые оставили нам яркие представители ушедших поколений, тем более что у нас есть люди, которые посвятили этому благородному делу свою жизнь, поэтому и есть результаты.





Старинный гончарный промысел, которым славилась веками наша территория, сохраняется благодаря работе «Дома гончарного промысла в селе Сухой Карсун», который возглавляет О.Н. Андреева. В этом году исполняется 60 лет районному литературному объединению «Родники», у истоков которого стоял В.И. Андрианов, подлинный интеллигент, учитель литературы, директор Карсунской средней школы,



воспитавший не одно поколение ценителей поэзии и прозы. Его начинания продолжили В.Г. Горин, автор многих литературных произведений о судьбе своей малой родины, и Т.А. Эйхман, врач по профессии, яркая поэтесса, член Союза писателей России, лауреат областной поэтической премии имени Н.Н. Благова. Татьяна Александровна объединяет поэтов разных возрастов, бережно направляет процесс пробы пера юных стихотворцев. В этом году исполнилось 10 лет её инициативе: в день проведения праздника поэзии в Языковском парке в честь дня рождения А.С. Пушкина, который вот уже 49 лет собирает на аллеях парка любителей поэтического слова из разных регионов России, представлять сборник стихов конкурса «Друзья по вдохновению».

Заботой о сохранении традиций нашего земляка Аркадия Пластова пронизана деятельность Карсунской детской школы искусств, носящей его имя. Далеко за пределами области известны работы наших юных художников. Педагогический коллектив школы во главе с директором, заслуженным работником культуры РФ В.А. Фроловым целеустремлённо привлекает воспитанников к проведению мероприятий в трудовых коллективах, учебных заведениях.

Есть у нас уникальный проект «Галерея под открытым небом»: на многоэтажных зданиях располагаются баннеры с изображением детских рисунков

на самые разнообразные темы. В этом году 36 таких полотен изготовлены благодаря проекту «Народная инициатива».

Мы поддерживаем многие творческие начинания: создание ансамблей РИТ-STOP (рук. Д. Подгорнов) и «Карсунские наигрыши» (рук. И. Львов), танцевальных коллективов «Грация» (рук. Е. Статёнина), «Вдохновение» (рук. Г. Иконникова) и «Дружба» (рук. Н. Затанина). Поддержали и создание при РДК мастерской по пошиву сценических костюмов, и теперь коллективы района выступают в мастерски пошитых нарядах.

– Карсун обладает без преувеличения, жемчужиной архитектурного наследия России: в самом центре посёлка расположен комплекс торговых рядов – уникальный ансамбль зданий, созданный в первой половине XIX века знаменитым архитектором, работавшим в стилистике классицизма, М.П. Коринфским.

– Согласен, торговые ряды – это бренд Карсуна. Они напоминают о шумевшей широко известной в Поволжье Троицкой ярмарке. Архитектура рядов вместе со зданиями бывшей Городской управы (сейчас здесь располагается центральная библиотека имени Н.М. Языкова – одна из старейших в области) и женской гимназии (ныне – технологический техникум) создают целый ансамбль. Мы прикладываем все усилия по сбережению этого замечательного творения известного зодчего. К празднику торговые ряды будут отремонтированы, покрашены и станут неотъемлемой частью юбилейных торжеств.

– В начале года губернатор Морозов поручил провести работу по созданию историко-художественного Музея-заповедника «Прислониха – родина А.А. Пластова». Как район участвует в этой работе?

– Такое решение нас обрадовало, ведь мы об этом мечтали давно. Добавлю, что этим решением губернатор в очередной раз подтвердил свою позицию по наполнению культурного пространства региона новым содержанием. Уже идёт работа по сохранению памятных мест в окрестностях села, где Пластов писал свои работы. Рассматривается вопрос о строительстве дома для семьи художника, чтобы родовая усадьба вошла в музейный комплекс. Кроме этого, работаем по выделению участка и привлечению инвестора для строительства гостиницы. Будет создана новая карта села

с учётом новых требований к инфраструктуре этого туристического объекта. Не прекращается работа по пропаганде этого уникального места района, в том числе и через Всероссийский пленэр «Земля Аркадия Пластова» – в этом году он состоится уже в шестнадцатый раз.

– Люди, которые хранят историческое наследие, сами являются важной частью истории. Кого из ваших земляков, внесших особый вклад в сохранение и популяризацию истории, Вы бы отметили?

– Конечно же, первым отмечаю нашего земляка-карсунца краеведа А.В. Курдюмова, без объёмного труда которого нам было бы трудно ориентироваться на пространствах прошедших времён. Продолжают его подвижническую деятельность члены Карсунского землячества в Ульяновске Ю.Г. Самсонов, В.А. Волынец, П.Д. Редькин, Л.А. Берч-Курдюмова, а также наши энтузиасты-краеведы Н.В. Кузнецова, Т.А. Эйхман, Л.Н. Пылина, Б.А. Котельников, Л.Н. Шигаев. Историю Карсунской земли в стихах и прозе увековечили Н.В. Нарышкин, В.И. Андрианов, В.С. Орлов, А.П. Чесноков. Активную работу по краеведению проводят педагоги учебных заведений района, сотрудники центральной библиотеки имени Н.М. Языкова (директор А.А. Самарина), корреспонденты районной газеты «Карсунский вестник» (главный редактор О.В. Котельникова). Благодаря их стараниям всё больше молодёжи участвует в изучении своих корней, пополняет летописи сёл и поселков, семейные родословные.

– Это интервью размещено в юбилейном, сотом, номере журнала «Мономах». Ваши пожелания журналу и его читателям?

– От общественности района и от себя лично поздравляю всех, кто стоял у истоков создания этого уникального журнала. Всем, кто участвует в подготовке сегодняшних выпусков, подписчикам и читателям, хочется пожелать и дальше сохранять приверженность и бережное отношение к интеллектуальному богатству нашего региона, настоящей жемчужиной которого и является журнал «Мономах».

Фото из архивов пресс-службы правительства Ульяновской области и редакции газеты «Карсунский вестник»